

Un momento solemne Mañana se decide la suerte de España

Escribimos bajo el enorme peso de nuestra responsabilidad ante la opinión, en estos instantes en que se va a ventilar el porvenir de la Patria. Cuando volvamos a coger de nuevo la pluma para ponernos en contacto con los lectores, lo bueno o malo que se haya hecho ya no tendrá rectificación por los caminos de una actuación que ponga a salvo lo que es fundamental en todo país, social y normalmente organizado.

Hasta el lunes encomendamos a Dios y a la buena voluntad de los ciudadanos la suerte venturosa que con toda el alma deseamos para nuestra querida España que, aun habiendo logrado lo que fué expresión resuelta de la mayoría en unas elecciones municipales, en el instante de colmar la obra, allá en Sevilla la insensatez de una rebelión, la pone en trance de apuro.

Hemos cumplido con nuestro deber, que podrá distinguir la fortuna o el poco acierto, pero que guiados de la mejor buena fé, lleva por encima de todas las cosas el propósito honrado de contribuir al mejor resultado de unas Cortes constituyentes que han de señalar la hora histórica de un pueblo que tan justamente se esfuerza por incorporarse a la vida de la libertad y del progreso.

Tenemos nuestra candidatura que defendemos al jado de toda bandera y sin más estímulos que el de la satisfacción interior, al poner en su defensa la sinceridad de un propósito que allenta nuestro bien probado amor a esta tierra, por la que tanto hemos luchado y a la que seguiremos rindiendo nuestro fervor hasta el minuto mismo en que la vida nos abandone.

¿Cuál será el resultado de mañana? No se nos alcanza preverlo.

Quisiéramos lo mejor para España y por lo que respecta a nuestra provincia, que los hombres elegidos fueran los más aptos, ocupando en el triunfo el lugar que les corresponde, los señores Rosado Gil y Sánchez de la Rosa, porque ello sería que la provincia había abandonado su indiferencia, tras el doloroso espoleo de tantos años abandonada al precarismo de los extraños.

Lo que dice la Prensa Ahora más que nunca se precisa de una política de energía

Los socialistas defenderán la República por encima de todo

MADRID, 27 (5 35 t.) (POR TELEFONO)

El suceso de Algorfa En evitación de estos casos, verdaderamente inadmisibles.

El periódico órgano de los católicos en su número de hoy, publica un editorial comentando el triste suceso ocurrido en el pueblo de Algorfa, donde resultó muerto el hijo de los marqueses del mismo nombre, diciendo que los momentos de inquietud que atravesamos obedecen a la actitud de las masas, por la predicación equivocada que se les ha hecho desde hace mucho tiempo.

Afirma con este motivo que ahora más que nunca se precisa de una política energética.

Ruptura de coaliciones Comentando el panorama político actual, anterior a las elecciones, «El Socialista» dice que ha quedado rota la coalición con los republicanos en la mayoría de las circunscripciones, subsistiendo en muy pequeña cifra.

Añade que el partido socialista defenderá la República por encima de todo.

Termina el comentario diciendo que la nación va hastiándose de la actitud de algunos militares. — M.

PARA LAS CONSTITUYENTES

CANDIDATURA DE CONJUNCION
REPUBLICANA DE CACERES

D. José Rosado y Gil
Radical (Lerroux)

D. Andrés Sánchez de la Rosa
(Derecha republicana)

EN LA RUTA

Ante las urnas

Con las elecciones de mañana ha llegado para España el culminante momento histórico que decidirá definitivamente la jornada que se inició el día 14 de Abril al adventir la República.

Es preciso que los españoles todos nos demos exacta cuenta de la responsabilidad que contraemos al emitir el sufragio, porque no se trata solamente de constituir un parlamento ordinario, sino que la Asamblea Nacional decidirá sobre la forma del régimen que haya de continuar en España, al aprobarse la Constitución, y en el articulado de ésta se ha de estructurar el porvenir de la patria, resolviendo al propio tiempo los gravísimos problemas que plantean las regiones que solicitan amplia autonomía; la cuestión de la tierra, el problema económico y el no menos importante de si la República ha de ser unitaria o federal.

Conviene que cada ciudadano haga meditado examen de conciencia sobre la elección de las personas a quienes va a otorgar su confianza, pues del triunfo de las mayorías de tal o cual partido, se derivarán después inmediatamente las normas directrices de la vida nacional.

Debe evitarse a toda costa que lo que ahora tiene remedio no pueda tenerlo pasado mañana y eso es fácil de conseguir si todos y cada uno de los electores cumplen su deber de ciudadanía con la conciencia plena de su responsabilidad.

Que no se repita el caso de que con nuestros votos contribuyamos a nuestras lamentaciones.

Votando por la República, incluso en contra de las propias convicciones, puede ser un gesto digno y de sacrificio en bien de la tranquilidad de la patria

Pero traicionar el interés de la provincia, constituye un acto reprochable

Entre bromas y veras

Alida a la noche

Franco, nuestro gran Franco, ya no es jefe de la aviación militar.

He aquí una cosa que no sorprenderá a nadie, como no sea el retraso con que se ha producido la destitución.

Contra todo intento que se oponga a la celebración de las elecciones constituyentes, debían levantarse hasta las piedras.

La revolución no puede ser para unos cuantos que han tomado la política por «sport».

Para ser revolucionario, debieran exigirse determinados requisitos.

Es un sarcasmo que los que han medrado al amparo de un régimen de privilegios, mediante ocupaciones bien retribuidas y por demás ociosas, se sientan ahora redentores de los esclavos del trabajo.

*¡Señoritos Robespierres!
¡Y se habla de republicanos nuevos y viejos!*

DESDE NAVALMORAL

El señor Lerroux tiene que dirigir la palabra al público

Y hace protestas de afecto hacia el señor Rosado Gil

(POR TELEFONO)

Navalmoral, 27 (1 18 t.)— Alrededor de las doce llegó a ésta el ilustre ministro de Estado, don Alejandro Lerroux, con dirección a Cáceres, donde llegará a las cinco de la tarde para tomar parte en el mitin que una hora después se ha de celebrar en esa, en la Plaza de Toros.

El ilustre caudillo, jefe del republicanismo radical, fué objeto de un entusiasta recibimiento por parte del vecindario en masa y representaciones de otros pueblos que incesantemente lo aclamaban.

A instancias de la muchedumbre, que le requería para que le dirigiera la palabra, desde uno de los balcones de la casa de la familia del candidato señor Giralt, don de descansa para continuar su viaje a la capital de la

provincia, pronunció un breve y alentador discurso de tonos optimistas y persuasivos para el resurgir esplendoroso de España, bajo los auspicios de la República, acometiendo la nota simpática de no ser indiferente a las ansias legítimas de nuestra provincia, al hacer mención de uno de sus hijos, como el señor Rosado Gil, para el que tuvo frases de acendrado afecto.

Fué una nota localista que avivó el entusiasmo de la multitud que frenéticamente le aplaudía.

Cerca de las tres de la tarde emprende para esa su viaje el señor Lerroux, acompañado del Gobernador civil de la provincia que ha venido a esperarle a Navalmoral, del candidato señor Giralt y de otras personalidades. — El Corresponsal.

La "Gaceta", de hoy

Reorganización del Cuerpo de Aviación

Se suprime la Jefatura Superior y se crea una inspección general

MADRID, 27 (5'10 t.)

(POR TELEFONO)

En la «Gaceta» se publica esta mañana un decreto reorganizando los servicios de Aviación.

Se crea el cuerpo General de Aviación, que se nutrirá de los oficiales que salgan de la Academia especial que también se crea por el mismo decreto.

El escalafón que se publica estará integrado en principio por los jefes y oficiales que posean el título de piloto avilador.

Los suboficiales podrán ingresar en la Academia especial para recibir instrucción. También podrán ingresar los oficiales aviladores de complemento.

Las categorías del nuevo

Si mañana, elector, no has cumplido con tu deber, votando por una candidatura eminente provincial, no te quejes después si tu pueblo continúa siendo el eterno olvidado de todos los Gobiernos

Cuerpo de Aviación están asimiladas a las del Ejército y de la Armada.

La Jefatura de los servicios de la Aeronáutica Naval y Militar, estará a cargo de un contraalmirante o general de brigada, respectivamente.

Se autoriza para el nuevo cuerpo, el uso de un uniforme especial. Los ascensos para desempeñar los cargos de jefes de bases, serán hechos por elección.

Los oficiales de Aviación se reclutarán entre los del Ejército y los de la Armada, qu lo deseen.

Quedan separados de los servicios de aviación, los de aerostación, pasando estos a depender del Cuerpo de Ingenieros.

Queda suprimida la jefatura Superior de Aeronáutica y se crea en su lugar la inspección general de Aviación con iguales atribuciones que las demás inspecciones generales.

Al frente de la Inspección general de Aviación, estará un jefe, a quien corresponderá el mando de las tropas, servicios y Cuerpo.

La Inspección general tendrá a su cargo los negociados de Contabilidad, Instrucción, Cartografía, Vuelo, Armamento, etc., y contará con las asesorías necesarias.

La instrucción técnica de los oficiales de mando, se realizará mediante cursillos.

Los servicios internos de la Academia especial estarán a cargo de las clases de tropa que lo deseen.

Se publica después la distribución de las unidades de Aviación, según las cuales, los grupos serán equivalentes a un batallón.

Todos los años se efectuarán cursos de prácticas para aviladores.

El escalafón se formará por el personal actual que lo desee, que podrá salir de los Cuerpos del Ejército y de la Armada, aunque se les hubiese concedido el retiro. Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

NUESTRAS CRONICAS

Siete virtudes unidas

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Una suma de las siete pladadas virtudes debiera dar un total pladosísimo, lleno de edificante y santa ejemplaridad, puesto que la suma es la operación aritmética más rotunda y clara, que carece — a diferencia de otras — de sinuosidad equívoca y de recovecos flexibles. Una suma de siete virtudes debieran de dar, con buena lógica aritmética, una perfecta guía virtuosa.

Por primera vez falla esa ciencia exacta de la aritmética. Expongamos los datos de la operación. La editorial Espasa Calpe ha unido en un volumen a siete escritores. Antonio Espina, Benjamín Jarnés, José Díaz Fernández, Valentín Andrés Álvarez, Ramón Gómez de la Serna, Antonio Botín Polanco y quien firma estas líneas. Cada uno de nosotros hemos tenido la misión libre de tratar una de las siete virtudes. Espina ha hecho la Paciencia, Jarnés, la Diligencia, Díaz Fernández, la Largueza, Andrés Álvarez, la Templanza, Gómez de la Serna, la Caridad, Botín Polanco, la Castidad y yo, la Humildad. La editorial se ha encargado de trazar la raya debajo de los sumandos y de colocar el signo de la operación. El resultado lo hará el lector sin grandes complicaciones de cabeza, porque sucediendo aun por primera vez en la historia de las matemáticas, que la suma de las cantidades positivas da un resultado negativo, éste, sin embargo, es tan manifiesto, tan evidente, tan claro, que no deja lugar a dudas confusas.

Este resultado negativo no se refiere — es de advertir — a la calidad del libro, a sus valores incomponentes literarios. Aunque, como parte interesada no me cumple hablar de ello, creo, sin embargo, que en este aspecto es un libro valioso, de una magnífica y personal calidad literaria, como corresponde a sus autores, todos ellos — excepto yo, naturalmente — significados con justicia en la juventud literaria española.

Pero se trata de otra cosa. El escritor es como el niño travieso. Resulta peligrosísimo entregarle un arma porque, dejándose llevar por sus impulsos desbordados, comete con ella las atrocidades más espantosas. Sin

miedo alguno por nadie, sin respeto alguno por nada, como un niño inconsciente, como un loco, empieza a disparar a diestro y siniestro, al cielo y a la tierra, hasta que se le acaban las municiones. Nada le importará lo que caiga, siempre que quede incólume, intacta su idea, su objetivo, su norma de arte. El escritor sacrifica todo lo que sea preciso por salvar la integridad de sus propósitos.

Pues bien, a estos siete escritores nos han puesto en las manos el arma de siete virtudes. Hasta ahora no sabíamos que las virtudes fuesen un arma peligrosa; al contrario, creíamos que las virtudes eran dones de disciplina con los cuales se sube a la beatitud del cielo. Salíamos de la perverción, de la monstruosidad de los pecados capitales pero teníamos a las virtudes por doncellas llenas de candor, de pueza, incommovibles a toda insinuación malévolamente de los malos instintos, de los malos hombres. Y no hemos rectificado el concepto: las virtudes son puras, virtuosas y virginales. No es verdad que, como dice Jarnés en el prólogo, los siete escritores hayamos ido con ellas a unos reservados discretos. En todo caso, hemos ido de confesión, de confianza pladosa para luego, después, traicionarias con toda la mala intención que tienen los escritores.

El caso es que hasta de las cambrones y edificantes virtudes hemos hecho un arma. Estuvo bien que nuestros colegas franceses hicieran — en un libro parecido — armas de los siete pecados, que ya en sí mismos son mortíferos y satánicos, pero nuestra responsabilidad es mayor, porque engañando a las pladadas virtudes hemos cometido, valiéndonos de ellas, pecados innumerables, abominables sin duda.

Merecemos el fuego del infierno. Si hubiese todavía

inquisición celosa de la dogmática, llevaría el libro y nuestras carnes a la hoguera de las espiciones. Y muy bien hecho, para ejemplaridad de herejes sin conciencia y para castigo de atropellos teológicos. Menos mal que nos salvan estos libros tiempos en que vivimos, donde ni las virtudes ni los mismos pecados van teniendo importancia.

Hemos pecado, señor, hasta con las propias virtudes. La culpa no es enteramente nuestra — defendámonos —, como tampoco se puede culpar al niño de las barbaridades que haga con una pistola. En parte, la culpa es de quien entregó el arma, como en este otro caso, la culpa es de quien entregó unas virtudes a gentes tan irresponsables, tan inmorales, tan sin conciencia como son los escritores. Nos entregaron unas virtudes canchales y las hemos maltratado, arrastrado, porfano; lo mismo que hacen los niños traviesos cuando les entregan, para jugar, una blanca paloma o un gatito pequeño que acaba de nacer.

He aquí por qué este conjunto de sumas de virtudes da un resultado de pecados. Lo preveníamos desde el primer momento. De ningún modo saldría una guía ortodoxa de la virtud. Para ello hubiese hecho falta menos literatura y más fe, y así hubiesen resultado más pladoso y probablemente menos artístico. Pero confiar a escritores profanos — por muy buenos que sean — materias tan delicadas, tiene ese peligro: que las maltraten, que las profanen y que además, para mayor escarnio, las utilicen en el carnaval de sus propias ideas tendenciosas y pecadoras.

Si, verdaderamente, merecemos ser condenados al fuego. ¿No hay nadie que nos denuncie?

CÉSAR M. ARCONADA

Cáceres en Madrid

Sobre un concierto de la Masa Coral Cácerense

El periódico madrileño «A B C», en su número llegado hoy a Cáceres, publica una fotografía del conjunto de nuestra Masa Coral Cácerense, tomada en el concierto que esta notable agrupación dió en el Círculo de Bellas Artes, durante su reciente estancia en la capital de España.

El mismo periódico dedica en otra página, dando cuenta del concierto dado por la Coral en el estudio de Unión Radio, un suelto muy elogioso para nuestra querida agrupación artística, del cual transcribimos los siguientes párrafos:

«Los aplausos resonaron imponentes e impusieron la repetición de obras como «El romeral», canto de sabor andaluz, en el que palpitan la delicadeza y el donaire propios de los temperamentos meridionales.

Y como esta canción otras extremeñas y castellanas, que ayer fueron bien oídas y saboreadas, proclaman la importancia de esta corporación vocal, una de las mejores que han desfilado por Madrid, sobre todo de las de carácter orfeónico.

Es labor deliciosa de estos coros la interpretación de tonadas de marcado carácter montañés, a las que dan entonación arcaica su misma poesía. Algunas de las ejecutadas ayer, como «Madroneña» y «Arroyana», a base de acompañamiento tonal a boca cerrada, y el recitado de una voz, en la que se busca, más que la calidad, el carácter, resultan de imponderable belleza melódica, a la que prestan vida y color los matices de las juveniles voces, disciplinadas por un excelente director, el maestro Fernández Amor, cuyo trabajo es merecedor de loa».

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS
PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto
Café especialidad de la casa
APERITIVOS
Helados todos los días
Licores de las mejores marcas
Pablo Iglesias, 16. — Telf. 174
Se sirve a domicilio

DIVULGACIONES SANITARIAS

Enfermedades del corazón

Bien sea porque las prácticas de vacunaciones, el uso de los sueros y la política sanitaria de los estados y municipios ha hecho disminuir la mortalidad por las enfermedades infecciosas y pestilenciales, o bien porque la divulgación de la higiene y la educación del pueblo son causas de que la vida del hombre se prolongue y sea por término medio más larga que en los tiempos pasados, ha aparecido como una de las causas más importantes de muerte las llamadas enfermedades orgánicas del corazón que en el año pasado ocuparon el segundo lugar en orden de importancia como causa de fallecimiento en España y el tercero en nuestra provincia.

Estas razones han movido a los sanitarios del mundo entero a estudiar la manera de prevenirlas en la infancia y juventud con el fin de evitar sus destrozos en la edad madura y como en la generalidad de los casos, quitados los defectos congénitos y trastornos nerviosos del corazón, son debidas a enfermedades infecciosas, vamos a ver cuales de ellas son las más culpables de los trastornos cardíacos.

El reumatismo es de ya antiguo conocido como una de las enfermedades más dañinas para el corazón, hasta el punto de decirse de él que lame las articulaciones y muere en el corazón, hoy día no sabemos a ciencia cierta cual es la causa de esta enfermedad, pero sí conocemos cuales son las que contribuyen a su aparición, tales como mojaduras, anginas grandes e inflamaciones frecuentes de ellas, dientes careados y boca mal cuidada y aun hasta catarros graves.

La difteria y la escarlatina son también enfermedades que atacan en ocasiones al corazón dejando al enfermo, generalmente al niño, en condiciones difíciles para ganarse la vida.

De todas las enfermedades de la juventud la sífilis es la que más estragos hace en el corazón, siendo con el reumatismo las dos causas

más importantes de complicaciones cardíacas, pero como sabemos poco de la manera de prevenir el reumatismo y sus complicaciones cardíacas, salvo la corrección de los defectos de dientes y garganta, no podemos decir lo mismo de la sífilis, que no sólo puede prevenirse con una vida sana e higiénica, sino que tratada a tiempo y con toda la intensidad que el médico, ayudado del laboratorio, ordena, pueden prevenirse sus fatales consecuencias.

En cuanto a la prevención de la difteria por medio de la vacunación se sale fuera de este artículo, pero conviene insistir una vez más que todo niño menor de tres años y en especial menor de un año, pero mayor de seis meses, debe ser vacunado contra esta enfermedad.

Los malos hábitos de vida, tales como los excesos de la mesa, la falta de ejercicios y juegos al aire libre, la irregularidad en las horas de sueño y el abuso del alcohol, café, té y tabaco pueden llegar a ser causa de serios trastornos cardíacos.

Para terminar diremos que el ser cardíaco no supone ser un inválido para la vida; con buen un régimen y una buena terapéutica llevada por el médico, el niño o adulto puede hacer compatibles sus ocupaciones con la enfermedad que padece.

A. DEL CAMPO
Del Instituto de Higiene

CASA JURADO

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada.

No dejen de visitar nuestra grandiosa exposición.

Concepción, 1 Teléfono, 315
CACERES

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos.
Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble.

Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa
En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

MANTILLAS, VELOS, BOLSOS y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Pablo Iglesias, núm. 12. — Teléfono 302

Fábrica de Muebles y Almacén de Maderas
MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO
CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcciones

Oficina y Exposición:

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1

Fábrica y Almacén de Maderas:

CARTERA DE MEDILLAN

FÁBRICA, 147.

OFICINA, 40.

— CACERES —

Temas de actualidad

Ante las próximas elecciones

Ya está hecha la proclamación de candidatos para las futuras Cortes Constituyentes. Ciento y pico de proclamados, aunque a la luz sólo irán unos treinta, para nueve puestos que nos corresponden. El hecho es elocuente y significativo si se le estudia desde un plano de vista superior al de la mesa del café, y en un ambiente más sosegado y tranquilo que el de las tertulias de aburridos, o el de paseantes sin ocupación. Su importancia trasciende de lo vulgar y ramplón, y bien merece que se le dediquen unos minutos de meditación y estudio, en el silencioso recogimiento de nuestro despacho, y en la paz íntima de nuestra conciencia.

Vamos a elegir, con nuestros votos, en su magnitud cuantitativa, nueve diputados constituyentes, nueve hombres que han de intervenir, directamente, con su palabra unos, con sus votos todos, en la formación de una Carta que ha de ser mañana, la que contenga las leyes que nos rijan, los derechos que disfrutemos y los deberes que se nos impongan.

Una Constitución es para un pueblo su propia vida y mucho debe interesarnos que ésta sea la expresión genuina de la continuidad de España, el reflejo fiel de los principios que encarnan y pueden encarnar en el pueblo español, para que éste siga el curso de su existencia, sin detenciones ni caídas, sin vacilaciones ni desmayos, por haberse dado un régimen de vida que convenga a su propia naturaleza. Es la Constitución para un pueblo, el órgano principal de su organismo, el corazón propiamente dicho, y sus latidos han de ser tan rítmicos y uniformes, tan isócronos y precisos, que impulsen con regularidad y justeza el riego sanguíneo que ha de nutrir al pueblo español con la rica savia de la ley sana y justa. Una Constitución es el alma palpitante de los pueblos. En ella se concentra su historia, su religión, sus costumbres, su lenguaje, su cultura. Es la resultante de todas las fuerzas vitales de un pueblo, donde deja sellada su estructura moral y mental.

Una Constitución, es para mí, como un barómetro que precisa y mide el grado de civilidad de los pueblos. Y a estos interesa grandemente darse su propia Constitu-

ción, y no otra, porque nada nos perjudicaría tanto como engañarnos a nosotros mismos. Las leyes no se fabrican ni se inventan, son la esencia de la vida, estereotipada en la conciencia de los pueblos, por un proceso de evolución constante. La ley, antes que escrita en la Carta constitucional, debe estarlo en la conciencia del pueblo, porque de lo contrario, no es ley, y simplemente un mandato tan extemporáneo como ineficaz. Mucho nos interesa, pues, dar nuestros votos a aquellos hombres que, conscientes de la altísima misión que van a ejercitar, sepan mirar más allá de su campanario, más allá de las conveniencias personales, de partidos y de clases, porque las leyes que van a dictar no son para unos ni para otros, y puestos sus ojos en España y en España siempre pensando, deben legislar para ella y sólo para ella, porque de lo contrario, esa Constitución será un castillo de arena que se derrumbe al más ligero soplo del huracán de las pasiones.

Muchos y muy graves problemas tiene planteados España.

¿Cómo se han de resolver? Sencillamente como a España convenga, no como quiera un partido, una fracción, un grupo de constituyentes. No debe ser la solución hija de una innovación temeraria o insensata, sino hija de una necesidad sentida por el mayor número de españoles. Entiéndase bien que se va a legislar para los españoles, y no para otro pueblo alguno, y que nada conseguiríamos si las reformas no encuadran en la estructura del pueblo español. Por eso los hombres que merecen ir a las Cortes no son precisamente los que hoy cuentan con más simpatías, hijas de muchas circunstancias, sino los que están en posesión de una cultura extraordinaria,

al mismo tiempo que del conocimiento absoluto de los problemas que afectan al país, y la forma racional y conveniente para solucionarlos satisfactoriamente.

De aquí el esmero y cuidado que debemos poner en la elección presente, para dar nuestros votos a aquellos hombres que nos ofrecen una absoluta garantía de que han de hacer una obra legislativa que convenga a los intereses generales de la nación, sin tener en cuenta el partido a que pertenecen. Porque la Constitución, a mi juicio, no debe ser la expresión de una forma de gobierno, sino la suma de garantías ciudadanas para que éste, sea cual fuere, se ejerza con toda pureza.

¿Se ha preparado al pueblo español para que con toda conciencia y conocimiento de las distintas tendencias, emita el sufragio con el conocimiento de causa indispensable?

¿Sabrán muchos electores a quien votan y por qué lo votan?

¿Sabremos darnos la Constitución que apetecemos?

Bien, el caso lo merece; mas es posible que el ochenta por ciento de los electores voten a don Fulano o a don Mengano, por algo meramente circunstancial o interesado, y en esta forma, la Constitución no podrá ser la expresión de la voluntad racional de la nación. He aquí donde estaría indicado el procedimiento de los votos de calidad. Una Constitución es algo más que una concejalía y que un acta cualquiera. Es así como la savia que nutre y vivifica al organismo nacional.

Es posible que el domingo nos juguemos el porvenir de España. Dios quiera que la elección sea acertada.

CLAUDIO CASARES SANGUINO.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.
 Mérida (correo), 11'45 ídem.
 Salamanca (correo), 2'15 tarde.
 Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
 Portugal (correo), 10'56 ídem.
 Lisboa (rápido), 1'20 mañana.
 Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
 Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.
 Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.
 Mérida, tren número 753, (mensajerías), 8'10 mañana. Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
 Salamanca (correo) 1 tarde.
 Mérida, tren número 713, (correo), 15.
 Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.
 Madrid (correo), 9'15 noche.
 Madrid (rápido), 11'15 ídem.

HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.
 Directo Trujillo, 8 ídem.
 Correo Miajadas, 9'15 ídem.
 Directo Arroyo, 1 tarde.
 Directo Plasencia, 3 ídem.
 Correo Trujillo, 4 ídem.
 Directo Alcántara, 4 ídem.
 Directo Miajadas, 4'30 ídem.
 Directo Montánchez, 4'30 ídem.

LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.
 Directo Arroyo, 9'50 ídem.
 Directo Alcántara, 10 ídem.
 Correo Trujillo, 11 ídem.
 Directo Montánchez, 10'30 ídem.
 Directo Plasencia, 11'30 ídem.
 Correo Miajadas, 19 ídem.
 Correo Alcántara, 19'45 ídem.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - CACERES

Desde Hollywood

Los niños en el "cine"

¿Qué fué de los niños artistas de hace unos cuantos años? ¿A qué se dedicaron al dejar de ser niños? ¿Es que los que triunfan como niños no pueden triunfar como hombres?...

Los lectores recordarán, seguramente, a Baby Peggy, estrella a los tres años de edad; y acaso también a Peaches Jackson, a Mary Sunshine, a Richard Hea drick... Todos ellos tendrán ahora de catorce o quince años. ¿Dónde están?

Ben Alexander, el niño que hace quince años nos emocionó profundamente en los «Corazones del mundo», de Griffith, ha cumplido ahora los veinte, y volvió a trabajar en el «cine», después de un largo período que dedicó a estudiar. Dos años más tarde de su debut, al cumplir los siete, tomó parte en la «Vuelta en el camino», de King Vidor; a los doce, filmó «Penrod y Sam»; a los trece «Mi hijo». Descansó seis años, y a los diecinueve se presentó «Todo está tranquilo en el frente del Oeste». Ahora acaba de filmar «Es un niño muy listo».

Madge Evans, muy admirada cuando era niña, se dedicó al teatro cuando fué mujer, y ahora, que acaba de cumplir los veinte, ha vuelto a la pantalla con Ramón Navarro en «El Hijo de la India».

Jackie Coogan, el verdadero protagonista de «El chiquillo» de Chaplín, que llegó a ganar más de un millón de dólares, dejó también de trabajar para estudiar, pero al cumplir los diecisiete años ha reaparecido en la pantalla encar-

nando a «Tom Sawyer», y se dispone a interpretar el «Huckleberry Finn».

Algunas, no muchas, de las estrellas que ahora brillan, debutaron en el «cine» muy jóvenes. ¿Queréis que os recuerde algunos nombres? Tomad nota.

Bebe Daniels no había cumplido sus quince primaveras cuando se presentó con Harold Lloyd. Loretta Young sólo tenía catorce al debutar con Lon Chaney en «Ríe, payaso, ríe». La misma edad contaba Douglas Fairbanks, hijo, cuando empezó a trabajar con la Paramount. John Darrow, que ahora interpreta protagonistas en los estudios R. K. O., tenía los años del pequeño Douglas cuando ingresó en la Fox. Frank Albertson empezó a los trece, Mae Marsh, con Mary Pickford, a los catorce.

Quince tenía Fay Wray cuando Von Stroheim la eligió para «La Marcha Nupcial». Y otras tres empezaron a los quince: Clara Bow, Betty Bronson y Mary Brian. A los diecisiete surgieron: Bárbara Kent, Janet Gainer, Merna Kennedy, Laura La Plante, Greta Nissen y Arthur Lake.

Entre los muchos niños que actualmente trabajan sobresalen la deliciosa Mizzi Green, Jackie Cooper, Robert Coogan y el venezolano Max Coll.

¿Qué será de éstos cuando crezcan? Un misterio es todavía. Sólo se sabe, por las estadísticas, que la vida cinematográfica de los niños es muy breve, y que apenas un 3 por 100 llega en triunfo a la soñada madurez en su arte...

ELENA DA LA TORRE

Hollywood, 1931.

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista Plaza de la Concepción, 27 Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consultas a las 12. Canalejas, 62 CACERES

EXPOSICION Y VENTA

CITROÉN

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.-CACERES.-Teléfono 227.

Discrepancias

La Confederación General del Trabajo y la Unión General de Trabajadores

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Las cuestiones sociales en estos tiempos que corren hay que tratarlas, por su complejidad, con cierta firmeza para no caer en el abismo donde difícilmente se sale.

En la actualidad y con temple frías, se discuten incomprensiblemente dos fuerzas, casi iguales y con distinto sistema en la ejecución; la Confederación General del Trabajo y la Unión General de Trabajadores. ¡Fatalidad de la clase productora!... Unidos conseguirían el fin deseado. Desunidos irán al fracaso y no sólo no conseguirán el fin que persiguen, sino que lucharán entre ellos, sacrificando esterilmente muchas vidas y por lo tanto, como ha sucedido siempre, el ganador por estas disidencias, será el capitalista.

Con serenidad y sinceramente le aconsejo a los sindicalistas en evitación de los mayores males, sean más sociables y midan bien las distancias para evitar esas contiendas que tanto perjudican a la clase trabajadora. Hagamos un poco de historia.

La agrupación sindical española con sus procedimientos, no nos ha enseñado nada, no nos ha descubierto la manera de resolver el tan agudo y difícil problema social en España.

Para mi modesta percepción creo que con su manera de actuar lo involucra más, lo envuelve hasta el extremo de no saber a ciencia cierta ni lo que pretende, ni lo que quiere, ni dónde va.

Aferrarse a la idea de que el problema social lo resuelvan los interesados con las empresas por medio de la violencia es un sistema suicida de hombres de imaginación calenturienta y cuya buena voluntad deja bastante que desear. Y los que tal predicación tienen lejos de sí el santo amor a la Humanidad, por consentir que seres humanos mueran ametrallados en la calle, por ir alterar el orden, tan necesario para afianzarnos en nuestro pedestal de gobierno republicano-demócrata, como perjudicial a nuestros intereses económicos y financieros.

La ley fundamental de toda buena y sana orientación es pedir las cosas ordenadamente y organizarse en forma para conseguir las reivindicaciones a que tenemos derecho por nuestra condición de asalariados.

¿Cómo?

La Confederación debe tener sus representantes en el Parlamento, lugar donde deben dilucidarse todas las cuestiones, exponer allí las causas con suma claridad y de esas deliberaciones salga la necesaria luz, la penetración que debe existir entre unos y otros y solicite las mejoras que crea pertinentes, para evitar todas estas luchas y atentados sangrientos que desprestigian a la clase que lucha por subsistir.

Cuando tocados todos los resortes no se haya conseguido nada, entonces, sí, la huelga, empezando por esa representación del Parlamento y a la cabeza ir en manifestación pacífica al Gobierno para que la solución, y caso de no acceder a las peticiones justas de los obreros, por caprichos o egoísmos capitalistas, entonces toda la energía desplegada será poca, porque se verá palpablemente el desprecio con que esta despreciable gente ha mirado siempre a sus hermanos de raza.

«Leaders» sindicalistas. Si habéis contribuido vosotros a derrocar el régimen monárquico para conquistar el derecho de ciudadanía, ¿por qué obstruís la labor del Gobierno que vosotros habéis votado? ¿Por qué no tenéis paciencia a que las Constituyentes se reúnan y marcan el camino a seguir dentro de la más estricta cordura y sin estridencias y peticiones absurdas como incongruentes? Porque el gobierno, al plantear en Cortes la cuestión social, consiga las reformas que ahora tenéis pendientes, seguro estoy que tampoco estaréis conformes. Y es que en esta existencia hay una serie de descontentadizos capaces de revolucionar por su ambición personal todo el ambiente social que les rodea.

A mi modo de ser, tampoco la Unión General de Trabajadores ha sido muy afortunada en dar fórmulas para resolver dicho problema,

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.

pero como núcleo disciplinado y sociable espera a que los hombres que hoy nos gobiernan les den una solución pronta y eficaz a sus aspiraciones y para tal fin nombran sus representantes en las Cortes para que defiendan sin estridencias a la clase trabajadora.

De esta forma se llega al fin, conquistando palmo a palmo y sin algaradas el terreno que nos pertenece para desenvolvernos con alguna facilidad en la existencia.

PEDRO LAFUENTE

Casa Castaño

Cerveza "El Águila" en bot.

Todos los días Maricor Morat, 7. - Teléfono, 197 CACERES

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovía

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don José Muñoz Quirós.

Guardia: Teniente, don Manuel Sánchez Herrero.

Imaginería: Teniente, don Lorenzo Gil Salazar.

Vigilancia: Teniente, don Manuel González Cáceres.

Oficial para dormir en el cuartel: El mismo.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Sopa de fideos; cocido con carne, tocino y chorizo; ensalada de lechugas.

Segunda comida: Judías con carne de cerdo, tocino y chorizo; bacalao a la vizcaína.

Carpintería y Ebanistería

- de -

Santiago Porras

Sancti-Spíritu, número 14

CACERES

Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid, después de actuar ventajosamente en las oposiciones para depositarios de fondos provinciales, el conocido escritor don Pedro Romero Mendoza, al que felicitamos por su triunfo.

SALIERON:

Para Huelva, donde ha sido destinado, el Comisario de Vigilancia, don Ramón Muñoz Navarro.

POSESION:

Se ha posesionado de su cargo, el nuevo director de esta Sucursal de Banco de España, don Evaristo Larrazábal y Martínez de Ilarduya, a quien agradecemos los ofrecimientos que nos hace con dicho motivo, poniendo a su disposición las columnas del periódico.

La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

APLICACION:

En el Conservatorio de Música, de Madrid, ha obtenido el segundo premio de solfeo la señorita Celia García.

También aprobaron con buenas notas, el quinto y tercero de piano, respectivamente, la señorita Araceli Muñoz y la mayor de las hijas del conde de Trespalacios, discípulas las tres de la profesora señorita Capdevielle.

Reciban tan aplicadas alumnas, sus familias y profesora, nuestra más efusiva enhorabuena.

FALLECIMIENTOS:

Tras rápida enfermedad, ha fallecido en Cáceres el prestigioso maestro nacional, ya jubilado, don Eugenio Redondo Casado, cuya muerte ha de producir general sentimiento.

A su viuda e hijos y de más familia, hacemos presente la sincera participación que tomamos en la irreparable desgracia que les aflige.

Se vende un proyector de cine, nuevo, Gaumont; una decoración y un Teodolito. Cáceres, 7.

Crónica cinematográfica

"La isla misteriosa"

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Han sido muchísimos los libros de autores famosos, excogitados para que sirvieran de base a otras tantas producciones cinematográficas. Las casas productoras se valen con tanta frecuencia de ellos, porque además, y aunque de una manera indirecta, sirven para realizar una gran réclame en favor del futuro film que ha de tomar su título.

Pero, en muchísimos casos, como en el presente, se recoge en la cinta solamente la idea básica con que su autor asentó o fundamentó la obra literaria; pero nada más, porque su desarrollo, su forma de ejecución y continuación adoptada, en nada se parece y desfigura por completo la famosa novela del inmortal Julio Verne. Quien conozca, pues, la obra, desconocerá el film, advirtiéndole que sale ganando el espectador porque aunque los ambientes mismos son diferentes, la cinta ha resultado magníficamente adoptada al plan trazado por sus realizadores, pues es lógico el suponer que en un medio absolutamente fantástico, los productores aprovecharán o harán suyo cuanto a su juicio contribuya al encumbramiento de la banda, dadas las circunstancias de lugar y tiempo.

Realizado en tinte color, contribuyen bajo el aspecto artístico, a realzar más si cabe su positivo valor; los aciertos se suceden, siendo esto mucho más de apreciar dada la complejidad del ambiente en que han de desenvolverse sus escenas.

La portentosa fantasía del gran Julio Verne, concibe, en la lejana época en que escribió «La isla misteriosa», al trascendental invento de la telefonía suboceánica e inalámbrica y del submarino.

Tema tan atrayente, la sorpresa y admiración que nos produce el descubrimiento de ignorada fauna humana y la irrupción en escena de fantásticos colosos antidiluvianos, son elementos, a no dudarlo, más que suficientes para elaborar una cinta de gran envergadura. Todo lo cual, unido al exquisito cuidado que en la parte artística se ha puesto, hace que podamos afirmar sin titubeo de clase alguna, que nos hallamos en presencia de una

de las mejores producciones cinematográficas de la temporada.

Además, en ella todo es emoción e interés, sobre todo cuando parecen adquirir caracteres de realidad aquellos desconcertantes descubrimientos, sucesos inesperados etc. etc. que lijan maravillosamente la trama de esta película.

J. BAUTISTA ALTÉS Y ROIG

Independiente de la Suscripción
La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres
Es de 650 a 700 ejemplares
cualquiera puede comprobarlo fácilmente

UNA QUEJA Los sargentos ferroviarios del Oeste

FOR TELÉFONO

Madrid, 27 (6 50 t.)—Ha visitado al ministro de la Guerra, señor Azaña, una comisión de sargentos ferroviarios que prestan sus servicios en la línea del Oeste, para quejarse de que la Compañía no cumple lo convenido respecto a los ascensos.—Mencheta.

¿Cuál es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presencien su tirada.

EN ITALIA Ha terminado el proceso Mattia

Comunican de Sciasa, que ha terminado el proceso Mattia. Se condena a dos de los procesados a trabajos forzados a perpetuidad, a 71 procesados a diferentes penas de cárcel y a otros 57, se les absuelve.

M. Luengo de Uríbarri

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD RAYOS X LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

La vida literaria

Piedras preciosas

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Un duendecillo, dentro de nosotros, se pasa la vida espíandonos, persiguiéndonos: no para hacernos observaciones, no nos deja vivir. Nosotros — el ceño fruncido, la cara tiesa — rechazamos las admoniciones, las modestas advertencias que se permite hacernos semejante dómne. Bien mirado, no nos exige grandes cosas; pide poco, pero aún ese poco suele enfadarnos. Y es que hemos nacido — egoístas redomados — para no tomarnos por nadie ni por nada la menor incomodidad.

¿Hemos cometido algún crimen? ¿Hemos robado a alguien? No, no somos asesinos ni ladrones. Pero no basta. No basta con no hacer el mal; es inexcusable practicar el bien. A esto van los tiros... Con salud, con fortuna, con posición, recordamos el rico del cuento, de quien un pobre hombre solicitaba algún socorro mientras le refería su dolorosa historia con detalles conmovedores. Interrumpiendo su relato, el señor tocó a un timbre y dijo a un criado: «Que echen a este hombre a la calle porque me va a hacer llorar». ¿Hay egoísmo más refinado que el de este episodio?

El nuestro no le va a la zaga. Digamos en su disculpa las buenas obras que realizamos, sin aludir precisamente a las caritativas. La caridad no nos salva; pero no todo ha de ser caridad tampoco. Hay mucho que hacer en el mundo fuera de esa saludable virtud. ¿Estamos seguros de ser útiles a nuestra patria? ¿Favorecemos al amigo que lo ha menester? ¿Consolamos alguna vez la desdicha? ¿Procuramos ciertas satisfacciones, aún a poca costa, sin echar mano a la bolsa?

Moralista trasnochado, dómne enfadoso, que en nuestro interior ensarta esta retahíla de preguntas; viva cada cual como pueda sin preocuparse de los demás que ya es trabajo el vivir para uno mismo. Empero el duendecillo molesto insiste en sus peroratas. ¿De veras crees que realizas tu misión? Ciego estás querido. Tu cómoda filosofía no te absuelve. Por culpa de ella te sientes solo. Nada hay que alse taato como el egoísmo. Constantemente echas algo de menos, no sabes qué... Sientes, sin razonarlo, el tedio, la desgana de ti mismo.

Logras muchos placeres y padeces a toda hora el disgusto y descontento de ti propio. ¿Has probado algu-

na vez a escucharte a ti mismo, a escucharte en tu interior para sacar a la luz algo provechoso en beneficio ajeno? Pues busca y hallarás, que en ti mismo está la fuente. Dejarás entonces de sentirte hastiado, que en la práctica de lo que te aconsejo encontrarás la salud del ánimo. ¿Qué exijo de ti, en fin de cuentas? Un poco de amor, un poco de generosidad, un poco de comprensión... Obligado tributo de todos. Piensa que cada buen propósito, cada acto honroso que realices, será como grano de oro para ti y para los demás, una piedrecita aportada a la indispensable obra común. Sé útil, sé bueno. Sal de tu propia cárcel, de la áspera corteza de tu egoísmo. Una buena acción, por insignificante que parezca, debe ser la mínima contribución de cada día. Hay que ganar la vida palmo a palmo y merecer su goce a toda hora. No basta con decir, al cerrar los ojos cada noche: «No he hecho mal a nadie». Es necesario poder exclamar: «He procurado esta alegría, esta satisfacción a un semejante». Sólo así tenemos derecho a un sueño tranquilo».

Tía Griselda, Carmela, Angelina, tío Juan, don Tiburcio, graciosas, atrayentes, magníficas figuras de «Sinfonía pastoral», poema de amor y de alegría del maestro insigne don Armand Palaco Valdés. Vuestras manos humildes están llenas de «piedrecitas», de fúlgidas piedras preciosas — amor, generosidad, sacrificio — que aportáis a diario, noblemente en beneficio del prójimo.

J. ORTÍZ DE PINEDO.

*No hay más disciplina que la del espíritu
Aquella que los hombres aceptan como norma de su conciencia
Y Cáceres, la provincia de Cáceres, debe estar por encima de toda inteligencia circunstancial*

LA IMPRUDENCIA DE UN MUCHACHO

Causa la muerte de cinco obreros

Telegrafían de Savona (Italia) que, cerca de Salteto, una vagoneta que por una imprudencia de un muchacho, se puso en marcha, causó la muerte a cinco obreros y heridas graves a otros once.

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE

TELÉFONO 222

HOY
EL GRAN COMBATEMAÑANA
TROIKALUNES
EL GUERRILLEROMARTES
Gloria al difunto

FUTBOL LOCAL

El partido-revanche de mañana entre el Athletic y el Arenas F. C.

Existe enorme expectación entre los aficionados al «ball» por presenciar este interesante encuentro. Expectación que justifica que cada día que pasa tiene más partidarios en nuestra capital el viril deporte.

Será insensato pronosticar quien de los dos equipos será el vencedor. Para nosotros — que de fútbol entendemos algo — nada más — la victoria es algo difícil y tan digno considerábamos a uno como a otro de obtenerla. Ahora bien, según los del Arenas, el partido es facilísimo para ellos. Tan «facilísimo» que a un delantero arenero, que por cierto en el partido último no «chutó» ni una, le hemos oído decir que «eso es pan comido» por que el Athletic tiene un portero que no las «huele». ¡Pobre portero, pero... perdonado, que era...! ¡La primera vez que jugaba en su vida! (?)

Los del Athletic nos dicen que ellos van dispuestos a jugar y nada más y que hagamos constar que también van dispuestos, a «no perder».

De árbitro, irá el inteligente Turégano, al que por cierto todos los areneros y atléticos están agradecidos por su excelente arbitraje del último partido. ¡Las clases!

Y como noticia «bomba», allá va esa: mañana, todos cuantos asistan al encuentro — que será a las 5'45 — podrán observar una modificación de importancia que se ha hecho en el campo, para

«defenderse» de las invasiones del público al terreno de juego. Se trata del rayado del mismo y de una alambrada que se ha puesto, y que por cierto, han pagado de su bolsillo particular los jugadores de los cuatro primeros equipos locales.

El próximo lunes daremos cuenta del resultado.

Los equipos se alinearán así:

Athletic: Tori; Gutiérrez, Enrique; Antonio, Lapleira, Mariscal; Perete, Grimaldo, Montoya, Basillo y Tapia.

Arenas: Paco; Barbancho, Acedo; Abelardo, Caballero, Burgos; Villa, Miguel, Crisanto, Rufino y Perera. Si jugase Corchado de centro delantero — cosa que aún no se sabe — sufriría modificación la línea delantera, ignorándose quien sería el excluido de la misma.

FAUSTINO

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 9 Teléfono 177

DE CUBA

El Gobierno ha establecido la censura de Prensa

Informan de la Habana, que el Gobierno ha establecido censores en «El Diario de la Marina», «Información», «El Mundo» y «El País», anunciando que las Empresas, a excepción de la de «El País», han aceptado «la implantación de censores solo con facultades consultivas».

La Asociación de la Prensa se propone elevar una protesta a Machado.

HUESPEDES ESTABLES, SE ADMITEN

Pensión económica

MORET, 22

CÁCERES

Crónica social

Al socialismo no le conviene gobernar

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

El lector habrá observado cierto desenvolvimiento de la Confederación Nacional del Trabajo. Y no es que se vaya amoldando a las circunstancias españolas, sino que en realidad, es la única fuerza proletaria que está en la oposición.

Si el socialismo sigue mucho tiempo en el Poder, la Confederación Nacional del Trabajo acabará con la Unión General de Trabajadores y esto hay que evitarlo porque así conviene a España y a los obreros.

No hay que olvidar que en España, los partidos de la oposición resultan siempre los más simpáticos y son los que más gente arrastran. La Unión General de Trabajadores en la oposición, hace un buen papel, pero desde el momento que se haga muy gubernamental, le quitarán terreno otras organizaciones, y especialmente la Confederación Nacional del Trabajo, si esta sabe presentarse con cierta modalidad que no haga asustar a la gente. No a los patronos y clases conservadoras del país, sino a los mismos obreros que no gustan mucho de la algarada y menos de las cosas extravagantes o saltos de maulado rápidos.

Por suerte, el socialismo sólo está en el Poder para cumplir el compromiso adquirido en San Sebastián con el comité revolucionario. Cuando las Cortes Constituyentes se reúnan el socialismo debe volver a ser lo que fué; una avanzada para el proletariado retraído, y un freno para aquellos que quieren llegar demasiado aprisa a un final que en la práctica no resulta tan agradable como ellos creen, ya que para todo se necesita una preparación en las masas que los españoles no tienen aún.

La Unión General de Trabajadores debe volver a su papel, y sus directores dejar el paso a los políticos para que gobiernen, sirviendo ellos de control con sus fuerzas organizadas. Pero no ocupar carteras ministeriales, que pongan al proletariado socialista en el campo gubernamental, porque entonces la oposición será

recogida por otras fuerzas más peligrosas para el país y para los mismos obreros. A menos que la Confederación Nacional de Trabajo se transforme y ocupe el lugar que antes tenía la Unión General de Trabajadores.

Desde luego, los socialistas están dando una muestra de mesura y disciplina maravillosas y esto debe tenerse en cuenta para el porvenir. De continuar así, el freno de toda revolución lo será la organización socialista que antes se la motejaba de revolucionaria.

Claro que España ha cambiado también en poco tiempo. Porque ahora, lo que parecía avanzado resulta discreto y hasta conservador. Las clases conservadoras han cedido algo, se han puesto más en su papel, que no es el de frenar, sino de encauzar, porque así consiguen más que de otra forma.

El cauce proletario que siguen los socialistas, van a terminar por aceptarlo todas las clases conservadoras del país. Más vale así, porque de esta forma se irá dando tiempo a que evolucione el espíritu colectivo de las clases obreras, y el de las clases patronales, para ir marchando a paso firme a lo que siendo bueno resultaría catastrófico si se consiguiera de un salto violento.

Paso a paso, está bien, si el paso se da en firme.

ISIDORO C. LOPETEGUI

ADELA CENDAL PEÑALVER

MODISTA y BORDADORA
ofrece sus trabajos a domicilioADARVE DE SANTA ANA, 10
CÁCERES

NUEVO DIA tiene establecida su tarifa oficial de publicidad, y para los anuncios que no han sido previamente convenidos, no puede regirse por los precios de otros periódicos.

Se arrienda la casa número 2 de la Plaza de San Mateo, con dos pozos, jardín y corral.

Darán razón: Moret, 10 y 12.

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,

LUNES, MIÉRCOLES Y JUEVES

Pablo Iglesias, 7, 2.º

CÁCERES

JUSTO ANHELO

Deben atenderse las razones que alega Plasencia para que allí continúe la guarnición

Cuestión delicada en grado sumo es toda aquella cuya solución afecta directamente a dos poblaciones y más aún, si estas son de la importancia de Cáceres, nuestra capitalidad y Plasencia, la natural sede y cabeza visible de todos los pueblos de la derecha del Tajo.

Es delicada si con razón o sin ella la natural sensibilidad de un pueblo se pone de manifiesto, sólo inspirado en la defensa de sus intereses y sin atender las razones que alegue su circunstancial rival.

Deja en cambio de ser delicada la cuestión, si ambos pueblos se compenetran mutuamente de los respectivos alegatos que se exponen para que en un plano de estricta justicia y de equidad absoluta se solucione la cuestión, objeto de debate.

Con motivo de las recientes reformas en el ramo de Guerra, que yo no he de discutir porque soy profano en la materia, pero que el móvil de las mismas es digno de aplauso, porque se inspira en hacer economías que a la postre redundarán en beneficio de los contribuyentes, que vienen soportando abrumadoras cargas del Fisco, se dispuso que las fuerzas del batallón Gómera Hierro, se trasladaran, incorporándose a las de Cáceres, quedando así suprimida totalmente la guarnición placentina.

Una nota altamente simpática de amor al Ejército han dado lo mismo Cáceres que Plasencia, queriendo ambas poblaciones tener en su recinto y convivir con las fuerzas del suprimido Gómera Hierro.

El lunes 22, se celebró una numerosísima manifestación, solicitando del Gobierno no fueran trasladadas las fuerzas; el comercio placentino cerró sus puertas, se expidieron infinitas telegramas y telefonemas en este sentido y ya avanzada la noche de dicho día 22, se recibió orden de la superioridad suspendiendo el traslado, cuya salida estaba preparada para el día siguiente a las doce y media de la mañana.

Desde las primeras horas de la madrugada del día 23, enterado el vecindario de la

grata nueva de la suspensión de la marcha, se lanzaron multitud de cohetes, que eran signo evidente de haber sido atendidos los anhelos placentinos y la alegría fué general.

De todo ello fué testigo presencial por encontrarme en la bella ciudad del Jerte.

Y ahora, con imparcialidad, examinemos esta cuestión y que la razón serena nos asista.

Precisamente yo que quiero de veras a ambas poblaciones, y en ninguna de ellas vivo, no puede gustarme otro móvil que el que se consiga una solución justa, que beneficie a la postre a los más.

Es evidente que Cáceres, carece de aguas, porque de vez en cuando leemos en las columnas de la Prensa periódica este lamento, relacionándolo con las facilidades que se deben dar a los turistas para la mayor atracción de los mismos.

Pues en este aspecto Plasencia tiene aguas sobrantes y de sierra y la ventaja es evidente.

Supongo yo que el cuartel de Cáceres, tenga capacidad para que allí tengan cómodo alojamiento las fuerzas, objeto de traslado, de no ser así, tendrían que alojarse en otro sitio, acaso en el llamado Cuartel Viejo y esta duda no puede tenerse respecto a Plasencia, porque caenta con un cuartel evidentemente de los mejores de España.

En otros aspectos podría mencionar casos como el de la más abundante cantidad de frutas que allí afluyen de todos los pueblos de la Vera y el Valle y que se adquieren en la cantidad, no sólo precisa, sino abundante para el racionamiento de la tropa y la prueba mejor de que cada día Plasencia está mejor servida, es que en sesión que celebró el Ayuntamiento placentino el día 17 del actual, se acordó celebrar su nuevo mercado semanal, para toda clase de productos de la comarca, cuyo mercado tendrá objeto los viernes.

Si se alega sólo que las órdenes de la superioridad deben cumplirse, es triste y carente de sana lógica ese alegato; precisamente por el régimen esencialmente de-

mocrático en que vivimos, las órdenes cuando la realidad nos dice que deben rectificarse, se rectifican y en paz, sin desdoro alguno para el prestigio del que las da, porque el prestigio más grande de una persona por elevado que sea el cargo que ocupa, es rectificarse que en justicia debe rectificarse.

La mayor prueba de la grandeza de alma que pudiera dar Cáceres a su hermana Plasencia, es robustecer su petición, ya que los beneficios que pudiera tener la primera, no guardan relación con los evidentes perjuicios que causará el traslado a la segunda.

Por otro lado Plasencia, por causas que no son del caso exponer, carece, aunque parezca raro, de puesto de la Guardia civil; cuando la reciente quema absurda de los conventos, por la ciudad corrió el rumor de que iban a incendiarse los que allí existen, o alguno de ellos y patrióticamente se organizó una guardia civil encargada, llegado el caso, de evitar esos incendios.

Y voy a terminar citando un caso que guarda relación con la tesis que vengo sosteniendo.

Jerte y Tornavacas, en tiempo pasado, pertenecían al partido judicial de Jarandilla.

Quien conozca la topografía de aquel terreno, sabrá

que hay que franquear el enorme macizo montañoso que va a Gredos y que divide los pueblos del Valle y de la Vera; y se macizo tenían los pueblos citados que atravesarlo cuando sus vecinos se veían obligados, aun en los días más crudos de la época invernal, a comparecer en aquel Juzgado.

Jerte y Tornavacas ante esta realidad, solicitaron su adhesión a Plasencia, y parecía natural que Jarandilla, por defender sus intereses se opondría a ello.

Pues hizo todo lo contrario: vió que llevaban razón los dos pueblos, que se evitarían sus vecinos muchos sufrimientos y penalidades y reconoció esa razón.

Y desde entonces esos pueblos se quieren más.

El agradecimiento intensificó ese cariño.

CAVETANO MOLINA

Miñadas, 26 de Junio de 1931.

Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCHYOLA Y CEMENTO PARA FENCENDOS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm. 8-bajo CACERES

MEJICO Y CANADA

El tratado comercial

Dicen de Ottawa, que se anuncia oficialmente el comienzo de las negociaciones entre los representantes del Canadá y Méjico, para las conclusiones de un tratado comercial sobre la base de la cláusula de nación más favorecida.

Enseñanza Nacional

Información general de toda España

Construcciones de escuelas. - Subvenciones

Por el ministro de Instrucción pública se han firmado los expedientes de concesión de subvenciones a los siguientes Ayntamientos por haber construido edificios escolares: Mucharriel (Alicante), 60.000 pesetas, por un edificio con destino a dos escuelas graduadas con tres secciones para niños y tres para niñas.

Cepeda de la Mora (Avila), 18.000 por dos escuelas unitarias.

Mérida (Badajoz), 60.000 por un grupo escolar con seis secciones.

Monesterlo (Badajoz), pesetas 60.000 por un grupo escolar de seis secciones.

Mahón (Baleares), 60.000 por una escuela graduada con seis secciones para niños.

Málaga (capital), 120.000 por un grupo escolar de doce secciones y 9.000 por una escuela unitaria para niños.

Tarifa (Cádiz), 80.000 por un grupo escolar con ocho secciones.

Fuenteguinaldo (Salamanca), 60.000 por un edificio para dos escuelas graduadas con tres secciones para niños y tres para niñas.

Nava de la Asunción (Segovia), 60.000 por un grupo escolar con seis secciones.

La Roda de Andalucía (Sevilla) 60.000 por un edificio escolar con seis secciones.

Carlat (Valencia), 120.000 pesetas por los edificios que ha construído el Sindicato Agrícola con destino a escuelas graduadas con seis secciones para niños y seis para niñas.

Esta subvención se concede a dicho Sindicato. En principio han sido concedidas las siguientes subvenciones a los Ayuntamientos

que se mencionan para que construyan edificios escolares.

Tivisa (Tarragona), 60.000 pesetas para un grupo escolar con tres secciones para niños y tres para niñas.

Alicante, 70.000 para un edificio escolar en el barrio de Las Carolinas con un total de siete secciones.

Torreveja (Alicante), pesetas 50.000 por un edificio en construcción destinado a escuela graduada con cinco secciones para niños.

Villena (Alicante), 40.000 para un edificio escolar de cuatro secciones.

Lema de Montija, Ayuntamiento de Merindad de Montija (Burgos), 18.000 para dos escuelas unitarias.

Játiba (Valencia), 60.000 para dos escuelas graduadas con tres secciones para niños y tres para niñas.

Agencia Avila

Transporte de mercancías en camiones SAURER y DODGE, de cinco y dos toneladas.

CAMION CAPITONNE, para el transporte de muebles sin embalar.

Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa.

AVISOS: Avenida de Luis de Armiñan, teléfono 145, Cáceres.

LOS GRANDES VUELOS De Estocolmo a América del Sur

Según un periódico de Estocolmo, el aviador civil señor Bjoerklund, se propone emprender solo un vuelo de Estocolmo a América del Sur, en el próximo mes de Agosto.

DIARIO Teléfono - 175

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS Apartado de Correos núm. 15 - CACERES - Teléfono núm. 339 Instituto, número 6

Javier FOTOGRAFO Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos TRABAJOS DE AFICIONADOS Venta de marcos y molduras para fotografías Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos KODAK - BEFA - PATHE BABY - ZEISS IKON Pablo Iglesias, número 12 CACERES

FORD

Empresa de Automóviles del Oeste (S. R.)

Camiones de 1, 2 y 3 toneladas

(carrozados para entrega inmediata)

Ventas a largo plazo

Gomas - Aceites - Accesorios

CACERES Ezponda-Plaza Mayor Teléfono 333

TRUJILLO Piedad, número 26 Teléfono 91

Gesto del día Más de 453 millones en humo

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

El Consejo de Estado acaba de aprobar las liquidaciones de las Rentas de Tabacos y Timbre, correspondientes al año 1929. Los datos numéricos que cita la Arrendataria de Tabacos, no pueden ser más interesantes para el lector. Y nosotros, no queremos dejar de recogerlos y comentarlos.

¿Saben los españoles cuanto dinero nos gastamos en dicho año para mantener el vicio de echar humo?

En labores peninsulares, más de 203 millones, en picadura, más de 64 en cigarrillos y más de 136 millones en cigarrillos. A esto hay que añadir unos cuantos millones de labores extranjeras, de Cuba, de Filipinas y otras procedencias, y además las compras directas de Canarias. Total, que en un año, hemos gastado los españoles para fumar más de 453 millones de pesetas. En cifras exactas, diremos que han sido 453.640.607 97 pesetas.

¡Casi nada! Y todo ello por echar bocanadas de humo ante la reja de la novia, en la mesa del café, o mientras hacemos la digestión de la comida.

El Estado tiene unos ingresos magníficamente sañados con el vicio de fumar. Y lo mismo, la Tabacalera. Porque según liquidación presentada al Consejo de Estado, resulta que el coste de ese producto vendido por más de 453 millones de pesetas, ha sido de 114.169.485 32 pesetas. Es decir, que el negocio ha dado un beneficio superior 339 millones de pesetas. Con cifras exactas, pesetas 333.471.222 65.

La Tabacalera tiene además otros ingresos, como son comisos, venta de envases usados, derechos de regalfía de tabacos importados para particulares, comisiones, etc., etc., que pasan de tres millones de pesetas.

En total, unos diez millones de comisiones para la Compañía y un líquido para el Tesoro de 293.074.851 70 pesetas.

Con esto y la Lotería Nacional, el Gobierno español va engordando sus arcas, mientras los españoles nos vamos quedando más delgado que los nuevos cigarrillos a fuerza de echar humo y tragar nicotina.

¿Qué sabor tiene el tabaco para hacer un consumo tan extraordinario siendo malo?

No se puede explicar. Cada fumador siente el vicio de fumar a su forma. Ya co-

nozco a varios, que prefieren, quedarse sin comer antes de que les falte un cigarrillo. El echar humo, parece una cosa tan necesaria como el comer pan. Yo sin embargo, nadie puede explicar las excelencias del tabaco. Fumamos, porque adquirimos la costumbre desde pequeños al salir de la escuela cuando nadie nos ve, hurtando un cigarrillo a la petaca del padre, o aprovechando la propina a nuestros primeros esfuerzos, para comprar una cajetilla. Todo esto tal vez, porque nos lo prohíben de pequeños, y como buenos españoles, tenemos que llevar la contraria.

Si a los muchachos los dejaran fumar con libertad, tal vez no habría tantos fumadores en España. Pero los persiguen, les niegan el dinero para comprar pitillos, aunque no lo escatimen para otras cosas, y el fumador se va formando hasta hacer del tabaco una cosa imprescindible para su vida.

Los hay también viciosos pero ahorrativos. ¡Es tan fácil pedir un pitillo, y tan difícil que se lo nieguen a uno! El cigarrillo se emplea para entablar una conversación, para iniciar una amistad, y para... estropearse los pulmones con el tabaco tan malo como nos da la Tabacalera, a pesar de ser tan caro, cuando podía cultivarse en muchas zonas españolas y estar casi regalado.

Pero el fin principal es el de sacar los dineros al público, no el de ofrecerle tabaco bueno y económico. Por eso no hay interés en modificar el sistema. Hay que hacer fumadores, y que todo el mundo eche humo a cada momento, porque ello resulta un hecho patriótico visto desde el ministerio de Hacienda. Si el tabaco es malo, un par de chupaditas y se tira, para encender otro de nuevo. Así la producción tendrá que aumentarse y con ello los beneficios del Tesoro.

Ya lo sabéis: Todos... echando humo.

VALENTÍN F. CUEVAS.

ANUNCIARSE EN

José Candela Magro CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

CRESPONES LISOS A 5 PTAS. METRO

SENORA: La casa que sólo le recomendamos, por sus extensas colecciones en toda clase de artículos en tejidos de gran moda, depurado gusto, altas calidades y limitados precios. Si quiere usted que sus ropas lleven un sello de alta distinción, provéase en esta casa, única

LA MUNECA

ROSENDO CASO Pablo Iglesias, n.º 2
CÁCERES

CRESPONES LISOS A 4 PTAS. METRO

Noticias

Para proveerla en propiedad se anuncia la plaza de secretario del Ayuntamiento de Robledollano, debiendo ser enviadas las instancias al gobernador civil de la provincia o al alcalde de aquel pueblo, en un plazo de treinta días. Esta plaza está dotada con 2 500 pesetas anuales.

En Jerte está vacante la plaza de farmacéutico titular de aquella villa, con la dotación anual de 414 pesetas, admitiéndose solicitudes durante el plazo de un mes a contar desde el día en que aparezca el anuncio de la misma en la «Gaceta».

TARIFA DE ANUNCIOS EN DIARIO

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.
Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.
Planos interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.
De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

La llegada de Lerroux El alcalde dirige una alocución al vecindario

Con motivo de la llegada del señor Lerroux a Cáceres, el alcalde señor Canales González dirige la siguiente alocución al vecindario:

Hago saber: Que esta tarde, a las seis, llegará a Cáceres el ilustre español don Alejandro Lerroux García, ministro de Estado del Gobierno provisional de la República.

La hidalguía y caballerosidad del vecindario de Cáceres me asegura que la llegada del señor Lerroux a esta capital, ha de ser acogida con simpatía, por considerarlo como un honor para Cá-

MUSICA EN CANOVAS

Concierto de la Banda municipal

Mañana, domingo, de ocho a diez de la noche, la Banda municipal dará un concierto en el Paseo de Cánovas, ejecutando el siguiente programa:

- 1.º San Jorge (Marcha), Eulogio Andrada.
- 2.º Esmeralda (Fox-trot), Idem id.
- 3.º El Chaleco Blanco (Selección), estreno, Chucaca.
- 4.º Fantasía de varias Zarzuelas, Corto.
- 5.º La Mesonera de Tordesillas (Pavana), Moreno Torroba.
- 6.º Gloria al Trabajo (Paso doble), estreno, Jaime Textidor.

GUERRA FOTOGRAFIA

ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo retratar de noche lo mismo que de día.

PABLO IGLESIAS, 30.-CÁCERES

Guía de Cáceres Centros oficiales y oficinas públicas

Comisión Geográfica del Tajo, San Felipe número 2. (Cuartel Viejo).
Audencia Territorial, Muñoz Chaves.
Juzgado de Instrucción, Andrada.
Juzgado Municipal, (Casa Consistorial). Teléfono 259.
Delegación de Hacienda, Plaza de Santo Domingo.
Catastro Rústico, Galán y García Hernández, 6. Teléfono 8.
Idem Urbano, General Ezponda.
Comandancia Guardia Civil, General Margallo. Teléfono 133.
Idem Carabineros, General Margallo.
Oficinas de Telégrafos, Plaza de Juan. Teléfono 29.
Teléfonos Interurbanos, Plaza Mayor, 1. Teléfono 510.
Oficinas de Correos, Donoso Cortés, 17. Teléfono 25.
Sucursal del Banco Español, Galán y García Hernández, 4. Teléfono 14.
Idem del Banco Español de Crédito, General Ezponda, 2. Teléfono 5.
Banco Hispano Americano, Galán y García Hernández, 6. Teléfono 242.
Hijos de Clemente Sánchez, banqueros, Canalejas, 14. Teléfono 121.
Gobierno Civil, Plaza de Santa María. Teléfono 71.
Inspección de Vigilancia, Plaza de Santa María.
Cuerpo de Seguridad, Plaza de Santa María.
Sección Administrativa de Primera Enseñanza, General Margallo.
Inspección de Primera Enseñanza, Plaza del Obispo Segura. Teléfono 278.
Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9. Teléfono 134.
Arriendo de Contribuciones, Canalejas, 14. Teléfono 102.
Ateneo de Cáceres, San Juan.
Colegio de Abogados y Procuradores, (en el palacio de la Audiencia).
Servicio Agronómico Provincial, Margallo, 50. Teléfono 129.
Inspección provincial de Sanidad e Higiene Pecuaria, Margallo, 19.
Instituto provincial de Higiene, Paseo de las Delicias (antes Perejil). Teléfono 47.
Casa de Socorro, Piedad Alta, 3. Teléfono 200.
Gobierno Militar, Canalejas. Teléfono 139.
Regimiento Segovia número 75, Avenida de Ramón y Cajal. Teléfono 178.
Caja de Ahorros y Monte de Piedad, O. A. Castro. Teléfono 323.
Casa del Pueblo, Olmo, 9.
Inspección del Trabajo, Plaza de San Juan, 8. Teléfono 27.
Sección Provincial de Estadística, Sergio Sánchez.
Sindicato Católico Agrario, Muñoz Torroba. Teléfono nº 231.
Inspección Municipal, Casa Consistorial.

Colegio Notarial, Consolación, 5. Teléfono 183.
Colegio Provincial de Médicos, San Antón, 1 y 3. Teléfono 282.
Diputación Provincial, Plaza de Santa María. Teléfono 66.
Oficinas del Distrito Forestal, Avenida de Cervantes, 23.
Oficinas de Obras Públicas, Pizarro, 4. Teléfono 38.
Colegio Oficial del Secretariado Local, Plaza de la Concepción, 13. Teléfono 637.
Cámara del Comercio, Plaza Mayor, 4 y 6. Teléfono 243.
Junta provincial de Ganaderos, Avenida de Cervantes, 40. Teléfono 258.
Vicecónsul de Portugal, Galán y García Hernández, 10 y 12, 2.º
El servicio de Correos
Lista, certificados y valores declarados (días laborables), de 10'30 a 12 y 17 a 19 horas.
Idem id. id., (días festivos), de 10'30 a 12 y 18 a 19.
Paquetes postales y envíos militares, id., de 10'30 a 12.
Apartados, 9'15, 12'40, 15, 19'30 y 20'55.
Venta de sellos (días laborables), de 10'30 a 12 y de 17 a 20.
Idem id. (festivos), de 10'30 a 12 y de 18 a 19.
Giro postal, de 9 a 12.
Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 12.
Tarjetas identidad (Secretaría), de 10 a 12.
Repartos de correspondencia: Primero, a las 9'45. Segundo, a las 15.
Recogida en los buzones: Estancos, a las 18'30. En las oficinas, cinco minutos antes de la salida de los correos.

Horas de salida	EXPEDICIONES	Horas de llegada
4'30	Ambulante Arroyo Malpartida-Portugal	28'15
7	Ambulante Mérida	11'45
17	Conducción Trujillo	10
16	Conducción Talaván y Monroy	10
16	Conducción Valverde del Fresno	10
9	Conducción Montánchez y Majadas	18'30
17	Conducción Casar de Cáceres	9 y 17
12'20	Ambulante Plasencia-Astorga	14'50
14	Ambulante Mérida (2.ª expedición)	20'15
20 45	Ambulante Arroyo Malpartida-Madrid	8'15

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA
Pablo Iglesias, 8 CACERES

Reportado, núm. 20

MOTIVOS

Estampa de veraneo

Ha llegado el tiempo del veraneo. Todo el que tiene medios económicos para ello, se aleja de las grandes ciudades procurándose el modo de satisfacer sus gustos y aficiones durante la temporada estival.

Dos grandes corrientes dividen esta emigración. Una se dirige al campo. Otra va a los puertos de mar.

No vamos a cantar las excelencias de la vida de campo, con sus aires y alimentos puros, y sus divertidas excursiones a la sierra, más o menos próxima.

Tampoco queremos pregonar la supremacía de la frescura de la brisa del mar, lo saludable de los baños y el encanto de las travesías de un punto a otro de las rías.

No es de ningún motivo de diversión, ni de bienestar de lo que vamos a escribir.

Nuestro lápiz al posarse hoy sobre las cuartillas, ha dibujado una mueca tétrica y obedeciendo a su conjuro, la imaginación ha seguido su inspiración y ante ella surgieron cientos de cadáveres flotando sobre el mar, con los vientres enormemente hinchados a consecuencia del agua ingerida y con el gesto que el dolor y la sorpresa retrató en sus rostros, al enfrentarse con la muerte cuando buscaban el placer en una playa de recreo.

Grandes atractivos tiene el mar. Sus bellezas son innumerables. Yo soy un verdadero admirador de él. Mejor dicho, un enamorado. No se cuando es más hermoso.

En las plácidas noches, cuando parece un estanque cuyas aguas duermen al rumor cadencioso del canto de las ondinas, mientras la luna riela sobre ellas, como lámpara del templo nocturno de una virgen, su contemplación me extasia.

En los momentos de furia en que todavía no ha podido encontrarse una fuerza que pueda oponerse a su ímpetu arrollador, cuando destruye muelles y escolleras, arrasando los enormes bloques de piedra de grandes distancias, cuando juega cruelmente con esos colosales trasatlánticos, riéndose sarcásticamente de sus potentes máquinas, a las que quiere demostrar que ante ella no sirven para nada, pues con un pequeño esfuerzo suyo las dejará reducidas a unos hierros retorcidos al aplastarlos con una sola de sus enormes olas, o empu-

jando al barco para que se estrelle contra el acantilado de la costa, que tiembla ante los besos de muerte que recibe, su grandeza a nada iguala; me aterra, pero subyúgame de tal manera, que aun reconociendo el peligro de su aproximación, no se separarme del punto de observación.

Es el amor el que me impide dejar de contemplarlo. Amor explicable, amor humano. Así nos comportamos muchas veces en la vida. Queremos a una mujer por su belleza física, por su trato superficial y cuando el otro ser, el verdadero ser dominado por el influjo arrollador de las pasiones, sale al exterior dejando al desnudo el alma pérfida de aquella mujer, la amamos más, os subyuga más y llega a dominarnos de tal modo, que no podemos alejarnos dentro de nosotros, de tal modo, que no comprendemos el vivir si nuestra existencia no está dedicada a satisfacer sus deseos y sus pasiones, es decir, si no nos convertimos en el débil esquizofrénico que navega en el mar inquieto y pérfido que tiene su lecho en el alma de ella.

MARINO VILLANUEVA

Las elecciones de mañana tienen que ser por fuerza de tipo distinto a las que conoce el país

Ni pucherazos, ni robo de actas, ni delegados la autoridad

PEQUEÑOS SUCESOS

Querían imponer un nuevo contrato

El vecino de Ibañerando don José Bulnes Martínez puso en conocimiento de la Guardia civil que en la noche del 23 se presentarían en su casa unos individuos, medieros suyos en las dehesas denominadas «Torre Herrera» y «Mascalinas», pertenecientes al término municipal de Madroñera, con objeto de hacerle firmar un contrato para partir la cosecha del año actual al tercio y no por mitad, como tenían convenido en contrato firmado por los mismos el año anterior.

Acudió la benemérita al domicilio del señor Bulnes, donde al poco tiempo se presentaron Vicente Moreno Díaz, vecino del pago de San Clemente; Manuel Ruiz Tenrero, del Puerto de Santa Cruz; Daniel Rodríguez Avila, José García Solís, Joaquín Díaz Durán y Angel González Sánchez, de Madroñera; Julián Agudo Villar, Francisco Cruz Ruiz y Francisco Fernández, de Ibañerando, los cuales presentaron al señor Bulnes el contrato mencionado, que fue recogido por la Guardia civil y entregado al juez de instrucción de Trujillo, para los efectos que procedan.

FUERA DE ESPAÑA
Violentas tormentas y huracanes

Dicen de Sarrebourg que han descargado sobre aquella región violentísimas tormentas, con huracanes y granizo, causando daños por valor de varios millones de francos.

De Gobernación

El asunto del ferrocarril de Zamora a La Coruña

Las elecciones de mañana se desarrollarán con orden completo

(POR TELEFONO)

MADRID, 27 (6 45 t.)—Según ha manifestado el ministro de la Gobernación, señor Maura, se ha encontrado una fórmula para solucionar el conflicto planteado por la región gallega con motivo de la suspensión de las obras del ferrocarril de Zamora a La Coruña.

De ella se tratará esta noche en el Consejo, esperándose la llegada del ministro de Hacienda para darla a conocer, aunque cree que el señor Prieto salvará su voto.

Añadió que había comunicado instrucciones a las autoridades de Galicia, para que se mantenga el orden y se divulgue haberse hallado la fórmula de la solución, que es sencilla, puesto que consiste únicamente en el reajuste de algunas partidas del presupuesto para no interrumpir las obras hasta tanto que decidan las Cortes.

Expresó su creencia el señor Maura de que en las elecciones de mañana reinará el más completo orden y espera una reacción conservadora en la opinión del país. —Mencheta.

¿QUÉ PASA EN SEVILLA?

Corren rumores de haberse sublevado los aviadores de la base de Tablada

Los ministros de la Gobernación y de la Guerra aseguran que no pasa nada.-El comandante Franco ha sido trasladado a una clínica de Sevilla

(POR TELEFONO)

MADRID, 27 (6 35 t.)

Comunican de Sevilla, que desde las primeras horas de esta mañana comenzó a circular por aquella ciudad el rumor por el que se aseguraba que se habían sublevado los oficiales de la base aérea de Tablada, negándose a aceptar las disposiciones emanadas del general Sanjurjo en la visita que hizo ayer tarde a la base.

A medida que avanzaba la mañana fué tomando cuerpo el rumor de que los oficiales se habían colocado en franca rebeldía ante el Gobierno. Tanto en Capitanía general como en el Gobierno civil y demás centros oficiales, se guarda absoluta reserva. Inmediatamente tratamos de ponernos en comunicación con la capital andaluza, de donde no contestaron a nuestras llamadas telefónicas.

Posteriormente se ha sabido que el general Ruiz Trillo se personó en el cuartel donde se aloja el noveno regimiento, ordenando la formación de una columna mandada por el comandante señor Delgado y compuesta de das compañías.

Para el traslado de dicha columna se había dispuesto que se utilizaran camiones.

Cuando todo estaba preparado para salir las tropas, se presentó en el cuartel un emisario de la base de Tablada, quedando sin efecto la orden de salida.

En el patio de Capitanía general se encuentran cuatro capitanes de Aviación con centinelas de vista.

Parece ser que no todos los oficiales del aeródromo secundan el movimiento, calculándose en la mitad los que están aliado del Gobierno.

Se sabe que desde hace días están llegando a Sevilla

numerosos aviones de otros aeródromos.

A las tres de la tarde seguían las fuerzas formadas en el patio del cuartel dispuestas a salir al primer aviso.

El señor Ruiz Trillo se reunió nuevamente con los jefes de Cuerpo, asistiendo a dicha reunión el general Sanjurjo, acordándose llamar al que fué jefe de la base de Tablada, teniente coronel señor Delgado Brackembury, que había solicitado el retiro.

Se asegura que en los sitios extratégicos de Sevilla que dominan el aeródromo de Tablada, han sido colocadas piezas de Artillería.

De Córdoba se han recibido noticias dando cuenta de que esta mañana pasaron volando sobre aquella ciudad, con dirección a Sevilla, cuatro o cinco aviones.

Lo que dice el señor Maura

Al recibir esta tarde a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Maura, les dijo que había conferenciado con las autoridades sevillanas, las cuales le dieron cuenta de que habían salido las tropas, en paseo militar, llegando hasta Tablada sin entrar en la base.

Confirmó el ministro que a las tres de la tarde había estado el general Sanjurjo en el aeródromo, girando visita de inspección.

El comandante aviador, señor Romero, que se encuentra a las órdenes del general Sanjurjo desde que éste llegó a Sevilla, ha manifestado que son falsos los rumores que circulan en aquella capital.

Añadió el señor Maura, que el comandante Franco ha sido trasladado hoy a

una clínica de Sevilla y que tanto dentro como fuera de esta ciudad, la tranquilidad es absoluta.

Seguramente ha contribuido a propagar los rumores el hecho de haber llegado a Tablada dos aviones, uno de los cuales se dirigía desde Madrid a Lsrache, a cuya base pertenece.

Manifestaciones del ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra, señor Azaña, se mostró muy extrañado ante las preguntas de los periodistas sobre lo que ocurría en Sevilla.

Manifestó que había conferenciado con el general Ruiz Trillo, quien le dijo que no pasaba absolutamente nada y que la misma intranquilidad había en Sevilla que en Madrid.

Dijo que lo ocurrido obedecía a manejos de los extremistas, que intentaban una quema de conventos, por lo cual se ha dispuesto el acuartelamiento de las tropas en Sevilla y en toda España.

Confirmó que dos compañías habían realizado en Sevilla un paseo militar y al preguntarle un reporter si se había ofrecido resistencia por parte del comandante Franco, respondió el ministro:

—¡Si no hay a quién resistir! No ha pasado nada, ni puede pasar.—Mencheta.

DE SAN SEBASTIAN

Consecuencias de un incidente electoral

(POR TELEFONO)

Madrid, 27 (6 55 t.)—Comunican de San Sebastián, que a consecuencia de los incidentes ocurridos en Azpeitia y Cestona, en cuyos pueblos se impidió la celebración de mítines electorales de la izquierda, han sido detenidos once individuos, entre ellos, el alcalde de uno de ellos, el presidente del Círculo integrista y el juez municipal. —Mencheta.

La aceptación de nombres extraños a una provincia para que ostenten su representación en el Parlamento, es una declaración de incapacidad vergonzosa